И весна стенограммой мается

9 апреля в научной жизни университета произошло незаурядное событие. В диссертационном совете Д 212.029.01 по экономическим наукам защитил докторскую диссертацию 29-летний преподаватель факультета мировой экономики и финансов Даниил Петрович Фролов. О науке и жизни с самым молодым доктором ВолГУ побеседовал наш корреспондент.

Корр.: Даниил Петрович, поздравляю с успешной защитой! А как давно Вы начали заниматься научными исследованиями? Наверное, еще со студенческой скамьи?

Д. Ф.: Нет, где-то с детского сада (смеется). Шутка, конечно. Первый раз подготовил доклад на конференцию на втором курсе из чисто прагматических соображений (нужны были баллы). Опыта не хватило, поэтому провал был грандиозный. По крайней мере, мне так показалось (улыбаемся). И как-то я решил доказать самому себе, что это была случайность.

Корр.: Раскроете секрет успеха? Как в 29 лет защитить докторскую диссертацию?

Д. Ф.: Не хочется говорить банальности. Но главный рецепт - надо много работать. Во вдохновение как принцип творчества я не верю. Поэтому много бессонных ночей. Вообще, умственный труд гораздо тяжелее физического. Я знаю не понаслышке: в студенчестве занимался тяжелой атлетикой, дошел до уровня кандидата в мастера спорта, но почуствовал «потолок». А в творчестве никаких пределов не существует. Кроме интеллектуальных (смеется).

Корр.: Наверное стиль работы Вам привил Ваш научный консультант – доктор экономических наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ, ректор Вол-ГУ О.В. Иншаков.

Д. Ф.: Безусловно. Мне вообще повезло с учителем. Это уникальный человек. У меня было «включенное обучение» — я практически ежедневно наблюдал, как работает Олег Василь-

евич. И лелал выволы. Его невероятный темп жизни, непрерывное генерирование идей в сочетании с мудростью и оптимизмом всегда производили на меня огромное впечатление. Он сразу привлек меня к соавторству, у нас много совместных работ. В процессе их подготовки я как раз и постигал главные принципы научного творчества. Ученик я, конечно, далеко не идеальный, в основном учусь на своих ошибках. Но я всегда чувствовал поддержку со стороны учителя, и не только моральную. Стараюсь на него равняться и не подводить. И здесь нет никакого пафоса.

Корр.: Вам удается совмещать науку и личную жизнь?

Д. Ф.: Надеюсь, что да. меня прекрасная жена, Настя, Анастасия Сергеевна, она, кстати, кандидат биологических наук, преподает в медуниверситете. Она мне очень сильно помогает. Недавно у нас даже совместная статья вышла, о роли цвета в рекламе, мы целый год собирали материал, вырезки из журналов, буклетики и т.д. Так что у нас молодая научная семья. Сейчас Настя все время посвящает нашему маленькому сыну Илье, ему уже 4 месяца. И я в них обоих влюблен, и это мне придает сил и энергии.

Корр.: Какие у Вас творческие планы?

Д. Ф.: В первую очередь – сына на ноги поставить и на велик посадить (смеется). Вот видите, шутки одни в голове. Но, если серьезно, планов очень много. Вместе с Олегом Васильевичем Иншаковым продолжим работу над четырехтомником об эволюции институциона-



■ Даниил Петрович Фролов, преподаватель ФМЭиФ: «В первую очередь – сына на ноги поставить и на велик посадить...»

лизма в экономической науке России. Это фундаментальное исследование, оно охватывает более, чем тысячелетний период, примерно 4000 источников. Первый том уже вышел в Москве: в нем рассматриваются институциональные идеи начиная от берестяных грамот и русских народных сказок. Много других идей, задумок. Хочется расширить сознание, попробовать себя в новых сферах исследований. Я вообще сторонник междисциплинарного подхода. Так что, может быть, скоро появятся работы по лингвистике и социологии институтов. А из не связанного с наукой – готовлю к печати сборник стихов. Называется «Счастье есть».

Корр.: Что-нибудь про-

Д. Ф.: Да я не помню наизусть. Хотя, знаете (загадочно улыбается)... Вот в связи с Пасхой такой фрагментик:

Пасха. Пляшут купола, Воскресенье как награда, И стабильность не преграда, И застой не удила. Пасха. Мудрость от яйца. Суета — и та блаженна, А любовь несовершенна, А началу нет конца...

Корр.: Даниил Петрович, в завершение беседы дайте совет нашим студентам, которые только приступают к научным исследованиям.

Д. Ф.: Я лучше процитирую академика П. Капицу: «Наука должна быть веселая, простая и увлекательная. Такими же должны быть и ученые». Всех с весной и наступающим Днем университета!